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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах динамічних змін ринкового середовища, 

посилення конкуренції та глобалізації економічних процесів перед 

підприємствами постає завдання забезпечення ефективного стратегічного 

управління. Одним із ключових інструментів для досягнення цієї мети є 

контролінг, який забезпечує координацію планування, аналізу, моніторингу та 

управління ресурсами підприємства з урахуванням стратегічних цілей. 

Контролінг є ключовою складовою сучасної системи стратегічного 

управління, що забезпечує ефективність процесів планування, моніторингу та 

аналізу діяльності підприємства. Його мета полягає у створенні інформаційно-

аналітичного базису для підтримки прийняття обґрунтованих управлінських 

рішень, спрямованих на досягнення стратегічних цілей. 

В умовах динамічних змін ринкового середовища контролінг виконує 

функцію координатора між стратегічним та оперативним управлінням, що 

сприяє гнучкому реагуванню на виклики зовнішнього середовища. Його 

інструменти дозволяють ідентифікувати відхилення від запланованих 

показників, оцінювати ризики та розробляти коригувальні заходи. 

Особливе значення контролінг набуває в умовах цифровізації бізнесу, коли 

доступ до великих обсягів даних відкриває нові можливості для аналізу та 

прогнозування. Використання сучасних інформаційних технологій у 

контролінгу дозволяє вдосконалити методи управління ресурсами, оптимізувати 

витрати та підвищити загальну ефективність діяльності підприємства. 

Контролінг у системі стратегічного управління є не лише інструментом 

аналізу, але й важливим чинником формування конкурентних переваг 

підприємства. Його впровадження сприяє посиленню інтеграції між 

підрозділами, узгодженню їхніх цілей і забезпеченню довгострокової стійкості 

бізнесу в умовах жорсткої конкуренції. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю підвищення 

ефективності управлінських процесів на основі інтеграції контролінгу до 
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системи стратегічного управління підприємством. Особливої важливості цей 

інструмент набуває в умовах цифрової трансформації економіки, коли 

можливості сучасних інформаційних технологій сприяють більш точному 

аналізу даних, прогнозуванню та підвищенню оперативності прийняття рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Контролінг як інструмент 

стратегічного управління підприємством є предметом досліджень багатьох 

вітчизняних і зарубіжних учених. Науковий інтерес до цієї тематики зумовлений 

важливістю контролінгу для забезпечення ефективності управлінських процесів 

у динамічному конкурентному середовищі. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних засад контролінгу зробили такі 

науковці, як Г. Хан та Дж. Вебер, які обґрунтували концептуальні основи 

контролінгу та його роль у стратегічному управлінні. Зокрема, в їхніх працях 

розкрито значення контролінгу як інтегруючого механізму, що координує 

діяльність усіх функціональних підрозділів підприємства. 

Серед сучасних досліджень заслуговують на увагу роботи П. Хорвата, який 

зосередився на розробці моделей стратегічного контролінгу, та А. Діксона, який 

досліджував адаптацію контролінгу до цифрових умов. Їхні дослідження 

вказують на важливість використання сучасних інформаційних технологій для 

підвищення ефективності системи контролінгу. 

В українській науковій думці вагомий внесок у дослідження контролінгу 

зробили В. Г. Буряк, С. В. Ілляшенко та В. М. Гейц. У їхніх роботах розглянуто 

специфіку впровадження контролінгових інструментів в умовах українських 

підприємств, акцентуючи увагу на проблемах адаптації європейського досвіду 

до вітчизняних реалій. 

Дослідження таких науковців, як Н. П. Діденко та О. С. Кірсанова, 

зосереджені на впливі цифровізації на розвиток контролінгу. Вони акцентують 

увагу на важливості інтеграції великих даних (Big Data) та автоматизованих 

систем у процеси контролінгу для підвищення точності аналізу та оперативності 

прийняття рішень. 

Разом із тим, попри значний науковий інтерес, залишається низка 
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нерозв’язаних питань, пов’язаних із адаптацією контролінгу до нових викликів 

цифрової економіки, розробкою практичних рекомендацій щодо його 

впровадження в стратегічне управління підприємствами різних галузей. 

Таким чином, проведене дослідження спирається на ґрунтовні теоретичні 

напрацювання та прагне розвинути існуючі концепції, пропонуючи інноваційні 

рішення для підвищення ефективності контролінгу в умовах цифровізації 

бізнесу. 

Метою роботи є дослідження теоретичних засад, аналіз існуючої практики 

та розробка науково-методичних рекомендацій щодо вдосконалення системи 

контролінгу як складової стратегічного управління підприємством. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 

1. Дослідити теоретичні основи контролінгу, його функції, принципи 

та роль у стратегічному управлінні. 

2. Провести аналіз сучасного стану системи контролінгу на 

підприємстві та виявити її недоліки. 

3. Розробити рекомендації щодо вдосконалення контролінгових 

інструментів з урахуванням стратегічних цілей підприємства та можливостей 

цифрових технологій. 

4. Оцінити економічну ефективність запропонованих змін та 

перспективи розвитку контролінгу в умовах цифровізації бізнесу. 

Об’єктом дослідження є система стратегічного управління 

підприємством.  

Предметом дослідження виступають методологічні та практичні аспекти 

впровадження і вдосконалення контролінгу у стратегічному управлінні. 

У процесі виконання дослідження було використано комплекс методів, які 

забезпечують досягнення поставленої мети та вирішення визначених завдань:  

- теоретичний аналіз – для узагальнення наукових підходів до визначення 

сутності, функцій та ролі контролінгу в системі стратегічного управління 

підприємством, а також для систематизації літературних джерел; 

- метод порівняння – для аналізу підходів до організації контролінгу в 
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різних підприємствах, а також для оцінки впливу цифровізації на розвиток 

контролінгових систем; 

- системний підхід – для визначення ролі контролінгу як інтегруючої ланки 

між стратегічним і оперативним управлінням, а також для розробки 

рекомендацій щодо його вдосконалення; 

- метод моделювання – для створення моделей вдосконалення системи 

контролінгу з урахуванням стратегічних цілей підприємства та особливостей 

його діяльності; 

- економіко-математичні методи – для оцінки економічної ефективності 

впровадження вдосконаленої системи контролінгу, прогнозування фінансових 

показників і оптимізації витрат; 

- графічний метод – для візуалізації отриманих результатів дослідження, 

зокрема у вигляді діаграм, графіків і таблиць; 

- метод експертних оцінок – для отримання якісної інформації від фахівців 

підприємства щодо стану існуючої системи контролінгу та перспектив її 

вдосконалення; 

- практичний аналіз – для вивчення реального стану організації 

контролінгових процесів на підприємстві, що виступає об’єктом дослідження, і 

виявлення недоліків у їх функціонуванні. 

Застосування зазначених методів дозволило забезпечити комплексність, 

об’єктивність і наукову обґрунтованість результатів дослідження, а також 

розробити практичні рекомендації для вдосконалення системи контролінгу в 

умовах цифровізації. 

Наукова новизна роботи полягає в удосконаленні підходів до 

впровадження контролінгу, адаптованого до сучасних умов цифрової економіки, 

що сприяє підвищенню ефективності стратегічного управління підприємством. 

Практичне значення роботи полягає в розробці рекомендацій для 

підприємств, які дозволять підвищити їхню конкурентоспроможність, 

забезпечити ефективне використання ресурсів і досягнення стратегічних цілей. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 
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дослідження за темою кваліфікаційної роботи доповідалися та обговорювалися 

на звітній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за 2024 р. та опубліковані у 

матеріалах збірника наукових праць. 

Публікації. Лебедин О. Контролінг як інструмент управління 

підприємством. Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний 

ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024. Випуск 18. С. 139-141. (266 с.) [23]. 

Структура роботи включає вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел та додатки.  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження теоретичних засад, аналіз існуючої практики та розробка 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи контролінгу як 

складової стратегічного управління підприємством за матеріалами ТОВ 

«Рембудсервіс 2» дали можливість зробити ряд висновків.  

1. Контролінг – це система управління, яка спрямована на забезпечення 

ефективної реалізації стратегічних і оперативних цілей підприємства шляхом 

координації, аналізу, моніторингу та оптимізації всіх управлінських процесів. 

Контролінг виступає важливим інструментом стратегічного управління, 

орієнтуючи підприємство на досягнення довгострокових конкурентних переваг. 

2. Контролінг забезпечує узгодженість між цілями підприємства, його 

ресурсами та зовнішніми умовами, виконуючи такі функції, як: 

1) визначення стратегічних цілей; 

2) формування планів і програм реалізації; 

3) забезпечення інтеграції стратегічного і оперативного управління. 

3. Роль контролінгу в управлінні підприємством значно змінює 

цифровізація. Вона підвищує точність, швидкість і ефективність процесів 

планування, моніторингу та аналізу, даючи можливість підприємствам 

оперативно реагувати на зміни в економічному середовищі, адаптуватися до 

нових умов та приймати обґрунтовані стратегічні рішення. Впровадження 

цифрових технологій у контролінг дозволяє значно покращити якість 

управлінських рішень і знизити ризики. 

4. Серед основних видів контролінгу об’єктом нашого дослідження був 

саме стратегічний контролінг, як такий, що спрямований на довгострокове 

планування і забезпечення досягнення стратегічних цілей підприємства. Це 

включає моніторинг зміни ринкових умов і конкурентного середовища, а також 

коригування стратегії на основі нової інформації. 

5. Дослідження за темою кваліфікаційної роботи проводились за 

матеріалами ТОВ «Рембудсервіс 2», що є юридичною особою та провадить свою 
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господарську діяльність за основним видом «виробництво інших дерев'яних 

будівельних конструкцій і столярних виробів» (код за КВЕД 16.23). Крім того, 

ТОВ провадить також і інші види діяльності, зокрема: виробництво бетонних 

розчинів, готових для використання, будівництво житлових і нежитлових 

будівель, інші спеціалізовані будівельні роботи, н.в.і.у. 

6. Результати досліджень вказують на проблеми, з якими зіткнулося ТОВ 

«Рембудсервіс 2» в 2022 році, зокрема, падіння доходу та чистого прибутку, а 

також скорочення ліквідності. Поряд із цим збережено певну фінансову 

стабільність, зокрема через покращення активів і капіталу на початку періоду. 

Для покращення фінансового стану підприємства важливо оптимізувати 

витрати, збільшити доходи та стабілізувати грошові потоки. Показники ТОВ 

«Рембудсервіс 2» демонструють потребу в оптимізації фінансових процесів, 

підвищенні операційної ефективності та вдосконаленні взаємодії з клієнтами. 

Реалізація запропонованих у розділі 2.1 рекомендацій допоможе товариству 

стабілізувати фінансовий стан і закріпити конкурентні позиції. 

7. SWOT-аналіз для ТОВ «Рембудсервіс 2», проведений та відображений 

у розділі 2.2 кваліфікаційної роботи, показує, що компанія має ряд сильних 

сторін, таких як досвід у галузі та кваліфіковані працівники. Проте є певні 

слабкості, зокрема залежність від економічних змін і низька ліквідність. Для 

покращення своєї конкурентоспроможності підприємство може 

використовувати можливості, зокрема впроваджувати інновації та розширювати 

ринки. Однак, зовнішні загрози, зокрема економічні коливання та конкуренція, 

потребують уважного моніторингу та своєчасного реагування. Для покращення 

організаційної структури та стратегічного управління ТОВ «Рембудсервіс 2» 

запропоновані конкретні рекомендації. 

8. Бенчмаркінг – це процес порівняння власної діяльності, процесів та 

показників із найкращими практиками в галузі для ідентифікації можливостей 

покращення. Для ТОВ «Рембудсервіс 2» бенчмаркінг дозволить визначити 

конкурентні переваги та недоліки, а також сформувати стратегію для їх 

усунення. За результатами проведеного аналізу можна сформулювати основні 
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рекомендації для ТОВ «Рембудсервіс 2». Зокрема: 

1) Стратегічні напрями: орієнтація на якість та клієнтоорієнтованість 

(розширення сервісів та гарантій); впровадження екологічних технологій для 

залучення клієнтів з високими вимогами до екологічності. 

2) Конкурентні переваги: розробка унікальних пропозицій (наприклад, 

адаптивний графік платежів для клієнтів); використання сучасних технологій 

(BIM-моделювання, IoT для управління будівельними об'єктами). 

3) Оптимізація витрат: автоматизація процесів через ERP-системи для 

зниження собівартості; диверсифікація постачальників для зменшення ризику 

підвищення цін. 

4) Інновації: розвиток модульного будівництва як додаткового напрямку 

діяльності; використання прогнозної аналітики для виявлення потреб клієнтів. 

Цей аналіз допоможе ТОВ «Рембудсервіс 2» ефективніше позиціонувати 

себе на ринку, зберігаючи конкурентоспроможність і реалізуючи стратегічні цілі. 

9. Аналіз даних підприємства – ТОВ «Рембудсервіс 2» дозволяє зробити 

висновки, що товариство не використовує ефективних інструментів контролінгу. 

Зокрема, з інструментів фінансового контролінгу частково використовується два 

– фінансові аналізи та кошторис витрат; з групи інструментів операційного 

контролінгу – лише частково технічний аналіз; стратегічний аналіз та 

інформаційні системи контролінгу не представлені зовсім, контроль якості 

продукції частково використовується, а інструменти ризик-менеджменту, теж, на 

жаль, відсутні. 

10. Карта збалансованих показників (BSC, Balanced Scorecard) є потужним 

інструментом для узгодження стратегічних цілей підприємства з операційною 

діяльністю. Для ТОВ «Рембудсервіс 2» побудова BSC дозволяє не тільки 

контролювати досягнення стратегічних цілей, але й забезпечувати їх узгодження 

з щоденною діяльністю. 

11. Для розробки заходів з моделювання стратегічного контролінгу для 

ТОВ «Рембудсервіс 2», базуючись на наведеній у розділі 2 динаміці фінансових 

індикаторів, було враховано як позитивні, так і негативні зміни в показниках. 
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Зокрема, ABC-аналіз дозволяє ТОВ «Рембудсервіс 2» ефективно керувати 

ресурсами, визначити основні джерела доходу та оптимізувати діяльність. 

Використання цього методу допоможе підприємству підвищити 

конкурентоспроможність і фінансову стійкість. 

12. Основну функцію контролінгу стратегічного управління можна 

визначити  так:  інформаційно-аналітична  і  методична  підтримка  процесів  

планування, обліку, контролю і аналізу параметрів функціонування 

підприємства, а також консультування керівництва щодо прийняття рішень 

стосовно подальших етапів реалізації стратегічного управління. У розділі 3 

розглянуто основні елементи системи моніторингу для досліджуваного 

товариства, що дозволить оцінювати прогрес у досягненні стратегічних цілей 

підприємства, виявляти відхилення та оперативно приймати коригуючі рішення. 

13. Контролінг як складова стратегічного управління є потужним 

інструментом для досягнення довгострокових цілей підприємства. Для ТОВ 

«Рембудсервіс 2» інтеграція контролінгу в управлінський процес дозволить 

підвищити ефективність діяльності, адаптуватися до ринкових змін і 

забезпечити конкурентоспроможність. 
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